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Постановка проблеми. Процес децентралізації 
влади в Європі отримав значне поширення після 
Другої світової війни під впливом різноманітних 
факторів. Вивчаючи ці чинники, зарубіжні науковці 
особливу увагу приділяють таким. По-перше, досвід 
суспільного розвитку Німеччини. Так, з метою недо-
пущення поновлення сильної мілітаризованої Німеч-
чини держави-переможниці у цій війні розробили 
план децентралізації публічного управління для да-
ної країни. Проте всупереч традиційній думці про те, 
що політична централізація покращує розвиток дер-
жави, регіональна різноманітність Німеччини до-
зволила цій країні швидко зайняти позицію еконо-
мічного лідерства в Європі. По-друге, утворення 
Європейського економічного співтовариства, цілями 
існування якого стала реалізація так званих «чоти-
рьох свобод» (переміщення товарів, послуг, людей 
і капіталів). Діяльність цієї Європейської Спільноти 
загострила проблему масової імміграції осіб у соці-
ально-економічно вигідні території. Тому виникла 
необхідність проведення політики децентралізації 
публічного управління задля соціально-економічно-
го вирівнювання територій та формування у людей 
розуміння про те, що імміграція – не єдиний шлях 
для вирішення їх нагальних питань [1]. Наразі прин-
цип децентралізації влади визнано фундаментальною 
засадою організації та діяльності органів публічної 
влади держав-членів Ради Європи (Преамбула Євро-
пейської хартії місцевого самоврядування) та ЄС 
(Преамбула Договору про ЄС). На сучасному етапі 
конституції багатьох європейських країн фіксують 
засади децентралізації публічного управління (кон-

ституції Італійської Республіки (ст. 5), Французької 
Республіки (ст. 72), Королівства Іспанії (ст. 137) 
тощо).

Актуальність дослідження. Одним із пріоритет-
них напрямів конституційної реформи в Україні є де-
централізація публічного управління, яка дозволяє 
створити умови для найповнішого й оперативного 
виявлення та задоволення потреб населення, а також 
зробити місцеве самоврядування дієвою формою 
територіальної самоорганізації, самодіяльності, са-
морегулювання та самоконтролю [2]. Відповідно до 
розпорядження Кабінету Міністрів України № 333-р 
(2014 р.) «Про схвалення Концепції реформування 
місцевого самоврядування та територіальної органі-
зації влади в Україні» реформування засноване на 
трьох ключових принципах: передача повноважень 
від центру до найнижчого можливого рівня; відпо-
відно до переданих повноважень передача фінансо-
вих ресурсів; забезпечення контролю з боку держави 
за діяльністю органів місцевого самоврядування [3]. 
Наразі сформована правова основа для проведення 
цієї реформи. По-перше, йде процес внесення змін 
до Конституції України, які, за висновком Венеціан-
ської комісії Ради Європи, імплементують положен-
ня Європейської хартії місцевого самоврядування [4]. 
Отримавши позитивний висновок Конституційного 
Суду України, Верховна Рада України прийняла по-
станову «Про попереднє схвалення законопроекту 
про внесення змін до Конституції України щодо де-
централізації влади» [5]. По-друге, затверджено Дер-
жавну стратегію регіонального розвитку на період 
до 2020 р., ухвалено Закон «Про засади державної 
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регіональної політики» та відповідні поправки до 
Податкового та Бюджетного кодексів України.

За оцінкою дослідників, особливістю проведення 
децентралізації влади в Україні є те, що одночасно 
триває процес реформи місцевого самоврядування, 
адміністративно-територіального устрою та держав-
ної регіональної політики [6, с. 17]. Зважаючи на це, 
доцільно опрацювати досвід впровадження консти-
туційно-правових механізмів децентралізації влади 
на прикладі держав, які, по-перше, як і Україна, є уні-
тарними, по-друге, в яких децентралізація відбува-
лася через аналогічні напрями реформування орга-
нізації публічної влади та протягом стислого терміну, 
і, по-третє, для яких децентралізація влади стала 
засобом подолання радянської системи централізо-
ваного управління, імплементації принципів Євро-
пейської хартії місцевого самоврядування та набуття 
повноправного членства в ЄС. Безумовно, єдиними 
країнами, які відповідають зазначеним критеріям, 
є пострадянські країни Балтії – Латвія, Литва й Ес-
тонія. Не можна не погодитися з думкою українських 
вчених про те, що використання досвіду країн Балтії 
з одночасним урахуванням умов та особливостей 
розвитку вітчизняної системи публічного управління 
може стати поштовхом для пошуку ефективного 
балансу централізації та децентралізації влади 
в Україні [7, с. 60–61].

Виходячи з викладеного вище, мета даної статті 
полягає в розкритті змісту конституційно-правових 
засад децентралізації влади в пострадянських дер-
жавах Балтії – членах Європейського Союзу.

Об’єктом даного дослідження є система відно-
син, закріплена сукупністю конституційно-правових 
норм, що регулюють процес децентралізації влади. 
Предметом дослідження є аналіз конституційно-
правових проблем, пов’язаних з удосконаленням 
функціонування окремих механізмів децентралізації 
публічного управління в пострадянських державах 
Балтії – членах Європейського Союзу.

Аналіз останніх досліджень. Основні етапи ре-
формування, нагальні питання та перспективи роз-
витку місцевого самоврядування в країнах Балтії 
розглядалися в роботах українських вчених (І. Гара-
щук, О. Петришина, Л. Прокопенка, А. Ткачука й ін.). 
Разом з тим в українській правовій науці проблеми 
впливу конституційно-правової регламентації дер-
жавно-локальних відносин на стан справ у сфері 
децентралізації влади в пострадянських державах 
Балтії – членах Європейського Союзу поки ще сис-
темно та всебічно не вивчено.

Виклад основного матеріалу. Як свідчать до-
слідження, сьогоднішня українська система локаль-
но-центральних владних взаємин перебуває у стані, 

подібному до того, що існував до значних структур-
них реформ місцевого управління в пострадянських 
державах Балтії [7, с. 55–56]. На відміну від України, 
в Латвії, Литві й Естонії відразу після розпаду Радян-
ського Союзу одним із перших напрямів інституціо-
нальної трансформації стала реформа адміністратив-
но-територіального устрою, місцевого управління та 
фінансових відносин між існуючими рівнями влади. 
Обрання даної стратегії конституційно-правових 
перетворень невипадкове, адже, за твердженням лат-
війських науковців, у силу близькості до щоденних 
потреб населення місцеве управління викликало 
у громадян більше довіри. Наприклад, за даними 
соціологічних опитувань, якщо тільки 16 % жителів 
схвалюють діяльність парламенту, то рівень довіри 
до дій органів місцевого самоврядування виріс до 
48 % [8, с. 76].

Слід відмітити, що радикальна трансформація 
правової основи радянської централізованої системи 
місцевого управління розпочалася в цих країнах з мо-
менту проголошення Декларацій про поновлення 
незалежності і до прийняття нових Основних законів 
суверенних держав (поновлення дорадянських кон-
ституцій). Так, уже на першому етапі реформування 
в Литві відповідно до Закону «Про основи місцевого 
самоврядування» (1990 р.) з метою децентралізації 
та поступового спрощення управління була проведе-
на адміністративно-територіальна реформа [9, 
с. 266]. В Естонії протягом 1990–1992 рр. (до набут-
тя чинності в 1993 р. Закону «Про організацію міс-
цевого управління») реформування відбувалося на 
підставі рішень Президії Верховної Ради з метою 
відтворення місцевої демократії, яка стала основою 
для відновлення національної держави [10]. У той же 
період Кабінет Міністрів Латвії ухвалив Концепцію 
реформування місцевого управління, в якій основ-
ною метою правової, фінансової й адміністративно-
територіальної трансформації було проголошено 
демократизацію та децентралізацію публічної влади, 
покращення якості надання публічного сервісу міс-
цевим жителям і залучення останніх у процес управ-
ління [11; 12].

Варто зазначити, що норми Верховних законів 
Латвії, Литви й Естонії, які регламентують відносини 
у сфері місцевого управління, є доволі лаконічними 
і концентрують основні принципи Європейської хар-
тії місцевого самоврядування. Так, в Конституції 
Естонії (Розділ XIV «Місцеве самоуправління») та 
Литви (Розділ Х «Місцеве самоврядування та управ-
ління») імплементовано такі універсальні засади, як 
вирішення місцевих питань на підставі закону неза-
лежними органами місцевого самоврядування, здій-
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снення представництва інтересів населення вибор-
ними радами, наявність фінансової автономії місце-
вої влади (право приймати бюджет і стягувати 
податки) та реалізація адміністративного контролю 
за діяльністю муніципалітетів у рамках закону. Щодо 
Конституції Латвії, то за думкою латвійських науков-
ців, ситуація з втіленням до неї принципів Європей-
ської хартії місцевого самоврядування, порівняно 
з Естонією та Литвою, гірше [12]. Зокрема, відповід-
но до ст. 101 Конституції Латвії кожен громадянин 
має право брати участь у діяльності органів держав-
ної влади та місцевого самоврядування, а також зна-
ходитися на публічній службі. У той же час згідно із 
тлумаченням Конституційного Суду ця стаття у по-
єднанні зі ст. 1 Конституції запроваджує принцип 
місцевого самоврядування, який забезпечує міні-
мальну кількість претензій щодо організації місце-
вого самоврядування в демократичній і правовій 
державі [13].

Спільною рисою норм Основних законів Латвії, 
Литви та Естонії, які регулюють центрально-локаль-
ні взаємини, є їх бланкетний характер. Тому конкрет-
ні заходи щодо децентралізації влади в цих країнах 
впроваджуються на підставі звичайних законів пар-
ламенту та актів уряду. Думаємо, що існуючий стан 
конституційно-правової регламентації дозволяє, з од-
ного боку, зберегти підвищену стабільність консти-
туційних норм, а з другого – забезпечити таку дина-
міку реформування, яка потрібна для досягнення 
ефективних результатів, та гарантувати реальність 
конституційно-правових норм. Для прикладу, якщо 
фінансова, фіскальна, бюджетна й управлінська де-
централізація в Латвії відбувається на основі законів 
«Про регіональний розвиток», «Про адміністратив-
но-територіальну реформу», «Про місцеве управлін-
ня», «Про бюджет місцевого самоврядування», «Про 
систему фінансового вирівнювання місцевого само-
врядування», а в Естонії фундаментом є закони «Про 
організацію місцевого управління», «Про місцеві 
податки», «Про бюджети сільських та міських муні-
ципалітетів», «Про адміністративно-територіальний 
устрій», то в Литві відповідну базу складають закони 
«Про місцеве самоврядування» і «Про територіаль-
но-адміністративні одиниці та їх межі».

Вказана особливість конституційно-правових 
засад децентралізації влади зумовлена такими чин-
никами. По-перше, на момент схвалення нових Основ-
них законів зміни в напрямі деконцентрації влади 
в цих країнах вже розпочалися, але остаточно кон-
цепція системної та всеохоплюючої децентралізації 
публічного управління не була сформована. До речі, 
за свідченням вчених цих країн, дебати навколо ре-
гіональної політики і досі точаться. Наприклад, ли-

товські дослідники відмічають, що сучасні проблеми 
децентралізації є багатомірними, тому аналізуються 
представниками політичних, громадських і наукових 
шкіл і стосуються як теоретичних аспектів – методо-
логії її проведення, так і практики реалізації повно-
важень органів місцевого самоврядування, ролі окру-
гів у контексті децентралізації та впровадження 
в життя положень урядових програм та законодав-
ства. Незважаючи на уявну стабільність адміністра-
тивно-територіального розподілу в Литві, пошуки 
найкращого сценарію децентралізації влади та по-
дальших траєкторій розвитку цієї реформи публіч-
ного управління повинні продовжуватися і в майбут-
ньому [14]. Причому варто зосередити увагу на ін-
формуванні громадян і підготовці державних 
службовців до створення в цілому чіткої моделі дер-
жавного управління, вже в рамках якої доцільно про-
водити подальшу децентралізацію влади [15].

Подібна ситуація в сфері реформування цен-
трально-локальних взаємин спостерігається і в Ес-
тонії. За словами Р. Ліннас, з моменту регенерації 
незалежності держави жоден із проектів програми 
реформи місцевого управління не отримав широкої 
підтримки суспільства. Причому спротив виявився 
настільки сильним, що системна, комплексна та ці-
лісна децентралізація публічного управління не про-
ведена і досі. У той же час, як стверджує науковець, 
причини подібної ситуації залишаються неясними, 
адже немає науково-теоретичної бази й емпіричних 
даних про те, що подібна реформа не покращить 
рівень життя населення, або не збільшить адміністра-
тивний потенціал, або не вдосконалить сталий роз-
виток місцевого управління. Крім того, поки що не-
має одностайності в питанні як проводити децентра-
лізацію, оскільки, як демонструє адміністративна 
практика, різні моделі місцевого управління можуть 
співіснувати [10].

По-друге, це визнання інституціями конституцій-
ного контролю положень Європейської хартії місце-
вого самоврядування частиною національної системи 
права, які мають пріоритетний характер і застосову-
ються безпосередньо. Наприклад, у своїх рішеннях 
Конституційний Суд Латвії акцентував на тому, що 
порушення Хартії вважаються еквівалентними по-
рушенням основоположних засад державності, про-
голошених в ст. 1 Конституції. Дана особлива юри-
дична сила Хартії дозволяє окремим особам і місце-
вим органам влади посилатися на Хартію у своїх 
скаргах в національних судах [12].

Узагальнюючи аналіз сучасної практики впро-
вадження конституційно-правових засад децентра-
лізації влади в Латвії, Литві й Естонії, проведений 
науковцями вказаних країн, доцільно відмітити на-
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явність спільних проблем у цій сфері [10; 12; 16]. 
По-перше, процес децентралізації публічних функ-
цій на відповідний рівень не завжди супроводжу-
ється законодавчими заходами щодо передачі фінан-
сових ресурсів, необхідних для здійснення делего-
ваних повноважень. По-друге, фіскальна автономія 
є недостатньо широкою, адже центральний уряд 
поступово обмежує вільний доступ місцевих орга-
нів до ринку приватного капіталу, зобов’язуючи 
займати гроші через казначейство. По-третє, місце-
ві органи влади різних рівнів знаходяться в перма-
нентному стані оскарження стану розподілу спіль-
ної компетенції. При цьому рішення даної проблеми 
держава шукає не в передачі певних повноважень 
на той рівень, де вони втілюються ефективніше, а в 
створенні об’єднаних муніципалітетів, внаслідок 
чого в перспективі укрупнені громади можуть по-
ступово втратити представницьку природу та спри-
ятимуть формуванню ще однієї ланки локальної 
публічної влади, яка буде реалізовувати адміністра-
тивно-виконавчі функції. По-четверте, досить часто 
занадто складний «нормативізм» законодавства 
в цій сфері спонукає до збільшення кількості дер-
жавних чиновників і створення бюрократичної сис-
теми, звиклої до централізованих методів публічно-
го управління.

Висновки. Підсумовуючи проведене досліджен-
ня, варто наголосити таке. Правова основа трансфор-
мації системи місцевого управління в пострадян-
ських державах Балтії – членах Європейського Со-
юзу почала формуватися до прийняття нових 
(поновлення дорадянських) Основних законів. Не-
зважаючи на те, що децентралізація влади стала прі-
оритетним напрямом реформування центрально-ло-
кальних взаємин, в конституціях Латвії, Литви й Ес-
тонії відсутня деталізація механізмів її проведення. 
Норми Верховних законів, які регламентують цю 
сферу суспільних відносин, втілюють лише основні 
принципи Європейської хартії місцевого самовряду-
вання та мають бланкетний характер. Враховуючи 
факт багатомірності та складності проблем децен-
тралізації, вказана специфіка змісту конституційно-
правових засад дозволила одночасно зберегти підви-
щену стабільність конституційних норм, забезпечити 
значний прогрес у проведенні реформ публічного 
управління і створити плацдарм для подальшого вдо-
сконалення організації публічної влади на місцях. 
Вважаємо, що цей досвід конституційно-правової 
регламентації децентралізації влади в пострадян-
ських державах Балтії – членах Європейського Со-
юзу доцільно врахувати в сучасних умовах реформу-
вання Конституції України.
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КОНСТиТУЦиОННО-ПРАВОВЫе ОСНОВЫ деЦеНТРАлиЗАЦии ВлАСТи 
В ПОСТСОВеТСКиХ гОСУдАРСТВАХ бАлТии – члеНАХ еВРОПеЙСКОгО СОЮЗА

Рассмотрено содержание конституционно-правовых основ децентрализации власти в постсоветских 
государствах Балтии – членах Европейского Союза. Установлены факторы влияния на формирование спе-
цифики регламентации центрально-локальных отношений в Основных законах Эстонии, Латвии и Литвы. 
Определены общие черты конституционно-правового регулирования организации власти на местах в этих 
странах. Раскрыты актуальные проблемы реализации конституционно-правовых основ децентрализации 
публичного управления.

Ключевые слова: децентрализация власти, конституционно-правовые основы, организация власти на местах, 
постсоветские государства Балтии – члены Европейского Союза, публичное управление, центрально-локальные 
отношения.
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cONSTITUTIONAL AND LeGAL FRAMeWORK OF DeceNTRALIZATION OF POWeR  
IN POST-SOVIeT BALTIc STATeS – MeMBeRS OF eUROPeAN UNION

Problem setting. The process of decentralization of power in Europe became widespread after the Second 
World War. Currently, the principle of decentralization of power recognized as a fundamental constitutional principle 
of organization and activity of public authorities of Council of Europe and the EU member-states. Therefore, the 
decentralization of public administration in Ukraine becomes one of the priorities of constitutional reform. The 
peculiarity of the decentralization of power in Ukraine is that the reforming of local government, administrative-
territorial structure and state regional policy are carried out contemporaneously. Given this, it is useful to study the 
experience of the implementation of constitutional and legal mechanisms for the decentralization of power to the 
example of post-Soviet Baltic states – members of the European Union that pass the similar way to reform the 
central-local relations.

Analysis of recent research and publications. The main stages of reforming, the urgent issues and the prospects 
for the development of local governments in the Baltic countries have been studied in the Ukrainian by following 
scientists (I. Garashchuk, O. Petryshyna, L. Prokopenko, A. Tkachuk, etc.).

Target of research. The purpose of the article is to disclose the content of the constitutional and legal principles 
of decentralization of power in post-Soviet Baltic states – members of the European Union.
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Article’s main body. In Estonia, Latvia, Lithuania the radical transformation of the legal basis of the Soviet 
centralized system of local government began with the proclamation of the Declaration on Restoration of Independence 
and to the adoption of the Basic Laws of new sovereign states (resumed pre-Soviet Constitution). The common 
feature of the Basic Laws’ provisions of Latvia, Lithuania and Estonia that governing the central-local relationship 
is the embodiment of the basic principles of the European Charter of Local Self-Government and its blanket nature. 
Therefore, the specific measures concerning with the decentralization of power in these countries are implemented 
on the basis of the ordinary laws of parliament and government regulations. The abovementioned feature of the 
constitutional and legal principles of decentralization of power based on, firstly, the lack of comprehensive and 
systematic concept of decentralization of public administration and, secondly, the recognition by the constitutional 
control institutions of these countries of the European Charter of Local Self-Government provisions as the part of 
the national legislation system that have priority and applies directly. Today, in the post-Soviet Baltic states the 
common problems in the sphere of implementing the constitutional and legal principles of decentralization of power 
have been observed. Among them: gaps in funding of the delegated authority, the limitation of financial autonomy, 
the presence of duplicate jurisdiction of local governments at various levels, too complex legislation, etc.).

conclusions and prospects for the development. The existing specific content of the constitutional and legal 
framework of decentralization of power help to save the increased stability of constitutional provisions; to ensure 
significant progress in the reform of public administration and to create the springboard for further improvement of 
the organization of public authorities. The experience of the constitutional and legal regulation of decentralization 
of power in post-Soviet Baltic states – members of the European Union should be taken into account in modern 
conditions of reforming the Constitution of Ukraine.

Key words: decentralization of power, constitutional and legal framework, organization of local authorities, 
post-Soviet Baltic states – members of the European Union, public administration, central-local relations.


